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Avénapiis n napakorouGnan kon ΦΨΠήΝΙ apayudray
ο Η κατασκευή ενός peyanou ταµιευτήρα υπερέχει σηµαντικά έναντι

ποΏῆών μικρών από περιθαββοντκή, οικονομική καὶ διαχειρισική άποψη

κ Κύριε ΝΝτουνιά, n Εββηνική Εππροπή
Μεγάδων Φραγμάτων (ΕΕΜΦ) διοργά-
νωσε πρόσφατα το 3ο Πανεβῆήνιο Συνέ-
δριο Φραγμάτων και Ταμιευτήρων στην
Afyiin Ζαππείου στην Αθήνα, µε θέµα
«Διαχείριση Έργων καὶ Προοπτικές Ανά-
ntugns». Ποια τα βασικά συμπεράσματα
του συνεδρίου;

-Στο συνέδριο, στο οποΐο συμμετείχαν
Καὶ σημαντικοί επιστήμονες από το εξω-
τερικό αναδείχθηκαν ποῆδά σηµαντικά
ζρτήµατα. Πρώτο καὶ κυριότερο, παρου-
σιάστηκε µε εµπεριστατωμένα στοιχεία
αυτό που όῆοι διαισθανόµαστε. Η συν-
τήρηση των υφιστάμενων καὶ n Kata-
σκευή νέων έργων φραγμάτων καὶ ταµι-
ευτήρων σε παγκόσμιο alld και σε το-
πικό επίπεδο είναι απαραίτητη προῦπό-
θεση για την αντιμετώπιση των συνεχώς
αυξανόµενων αναγκών για ύδρευση, άρ-
δευση, αντπβημμυρική προστασία καὶ
ενέργεια. H ορθοβογική διαχείριση του
υδαπκού δυναμικού, κυρίως τώρα µε την
ένταση των ακραίων υδροβογικών φαι-
νοµένων, είναι εφικτή µόνο µε μεγάΏα
έργα ταµίευσης νερού. Στο πβαίσιο αυτό
επισημάνθηκε OT η κατασκευή ενός µε-
γάῆου ταµιευτήρα υπερέχει σηµαντικά
έναντι tns κατασκευής ποῆδών μικρών
από περιθαβδοντική, οικονομικῆ καὶ δια-
χειριστική άποψη. Τα ποῆδά μικρά έργα
καταβαμβάνουν διπβάσιες έως πενταπῆά-
oles εκτάσεις καὶ κοστίζουν ποῆ-
Λές φορές πάνω από ένα αντί-
στοιχο μεγάῆο. 5

Δεύτερο, αναδείχθηκε η ανα-
γκαιότητα προγραμματισμού,
σωστού σχεδιασμού, έγκαιρης
Κατασκευής καὶ- ορθοβογικής
διαχείρισης των έργων.

Τρίτο, έγινε αναφορά στα πά-
νω από 150 φράγματα ύψους
άνω των Ίδμ που είναι σε Ael-
τουργία στην ΕΠβάδα κα! στα
σηµαντικότατα npoBAnpata ἐῆβειψης φο-
ρέων διαχείρισης υπεύθυνων για τη συ-
νεχή παρακοβούθηση καὶ συντήρησή
tous. Τα φράγματα είναι ζωτικής σημασίας
έργα καὶ ταυτόχρονα, av-peivouv ασυν-
τήρητα, έργα υψηβής επικινδυνότητας. H
διεθνής καΏή πρακτική επιθάβῆει κανόνες
ασφαβείας για την εξασφάβισή tous. H
ΕΛδάδα μέχρι πρόσφατα δεν είχε θεσµο-
θετήσει τέτοιους κανόνες.

Προσφάτως όµως θεσμοθετήθηκε Κα-
νονισµός Ασφαβείας Φραγμάτων καὶ Δια-
χειριστική Αρχή Φραγμάτων υπεύθυνη
για την τήρηση του κανονισµού. Εκεί θα
πρέπει να ενταχθούν υποχρεωτικώς όῆα

"τα νέα φράγματα καθώς και, εντός Πίγων
ετών, ὁῆα τα υφιστάμενα ασχέτως φορέα
βειτουργίας tous. Αυτό αποτεβεί μεγάῆΏο
Bua για την αναβάθμιση του. επιπέδου
ασφαβείας καὶ τη βεῆτίωση του πβαισίου
κατασκευής καὶ Λειτουργία.

* Όπως αναφέρατε τα μεγάῆα φράγ-
pata που υπάρχουν στη χώρα pas φθά-
νουν ta 150. Να υποθέσω ότι τα nepic-
σότερα Βρίσκονται στον θεσσαΏικό κάµ-
πο;

- Ltn Θεσσαβία βρίσκονται σε Δεπουρ- .
γία 20 φράγματα µε ύψος πάνω από 15.
Τα δύο μεγαβύτερα, Ταυρωπού καὶ Σµο-
κόβου, Βρίσκονται στον Νομό Καρδίτσας.
Τα περισσότερα, 12, βρίσκονται στον Νο-
μό Λάρισας.

"᾿Ποῆῆδά από αυτά τα φράγματα είναι
nama καὶ χρήζουν παρακοβούθησης καὶ
προφανώς συντήρηση. Γίνεται αυτό;
'-- Τα φράγματα αν συντηρούνται κανο-
νικά είναι ασφαθΏή και διαρκούν αιώνες.
Τα μεγαδύτερα φράγματα, μεταξύ αυτών,
του Ταυρωπού καὶ του Σμοκόβου, γνω-
ρίζουµε ότι παρακοβουθούνται επαρκώς.
Χωρίς να έχουµε µια πβήρη εικόνα για
τη διαχείριση όβων των φραγμάτων, είναι
εμφανές ότι nod από τα μικρότερα έρ-
γα που κατασκευάστηκαν µε εβιπείς µε-
βέτες καὶ στη συνέχεια ἀῆῆαξαν καὶ φο-
ρέα διαχείρισης απέχουν ποῆύ από το

Η κατασκευή ενός μεγάῆου wpe
 thpa υπερέχει σηµαντικά ένανα ο κα-
τασκευής ποᾶῆών μικρών από περι-

᾿ βαβῆοντκή, οικονομική km διαχειρι-
᾽- στκή άποψη. Τα φράγματα είναι ζωπ-
his σημασίας έργα καὶ ταυτόχρονα, αν
᾽- μείνουν ασυντήρπτα, έργα υψηῇής em-
'᾿Κνδυνότητας. Αυτά είναι τα βασικά

συμπεράσματα που προέκυψαν, κατά. -

τη διάρκεια του 3ου Πανεβῆήνιου Συ-
νεδρίου Φραγμάτων καὶ Ταμιευτήρων
που έγινε στην Afyfin Ζαππείου στην. -

--- Ἀθήνα, µε θέµα «Διαχείριση Έργων καὶ
Προοπτκές Ανάπτυξης» από την Εῆῆη-
γική Επιτροπή Μεγάδων Φραγμάτων
(ΕΕΜΦ). Ανοίγοντας τα xapud του ο
πρόεδρος της Εββηνικής Εππροπής
Γιώργος Ντουνιάς, μιά στην «Eta, για

επιθυµπτό επίπεδο παρακοβούθησης καὶ
συντήρησης. Όταν επιχειρήσαµε να συν-
τάξουµε τον κατάβογο των εηδηνικών
φραγμάτων έγινε αντΏηπτό ότι δεν unnp-
xe φορέας Λειτουργίας που να γνωρίζει
τα στοιχεία των φραγμάτων. Σαφής άπο-
ψή pas είναι 6u n πῆειονότητα των φραγ-
µάτων στην ΕΛβάδα έχουν ανεπαρκή πα-
ρακοβούθηση καὶ συντήρηση.

* Για παράδειγµα προ καιρού, κάποια
φράγματα στην επαρχία Εβασσόνας σπά-
σανε καὶ είχαµε πημμυρικά φαινόμενα.
Μάβιστα η Επιτροπή (ΕΕΜΦ) είχε επισκε-
φθεί την περιοχή..Ο χειμώνας καὶ οἳ Bpo-
xés είναι μπροστά µας. Να ανπσυχούμε
καὶ ποιες περιοχές βρίσκονται στο... κόκ-
KIVO;

- Από Inv περυσινή επίσκεψή µας τον
Απρίβιο του 2016, αµέσως µετά τη θραύ-
on του φράγµατος Σπαρμού, διαπιστώ-
σαµε ότι δεν υπήρχε επαρκές καὶ κατάῆ-

Πηῆο προσωπικό επιφορτισµένο HE την
παρακοβούθηση των φραγμάτων. Αυτό
γινόταν περιστασιακά καὶ ws παράϊῆπῆο
καθήκον των NbN υπερφορτωµένων στε-
Λεχών του Δήμου, µε αποτέΏεσµα τον
ανεπαρκή έβεγχο. ΣτείΠαµε τα πορίσµατά
pas στον Δήμο ΕΠασσόνας καὶ στην Πε-
ριφέρεια. Δυστυχώς µετά από μερικούς
μήνες έγινε καὶ θραύση του φράγµατος
στον Κοκκινοπηβό. Είναι Ποιπόν εὐῆογο
να ανησυχεί κανείς. Το ίδιο ισχύει για
ποῆδά φράγμαϊα σε 6An την Εβῆάδα.
Απαττούνται άµεσα ενέργειες για τον ἐβεγ-
χο των φραγμάτων από ειδικούς κα για
τη συντήρηση µε Βάση us προτάσεις τους.
Στη συνέχεια πρέπει να γίνουν όῆε οἱ
ενέργειες για την ένταξή tous στη
Διαχειριστική Αρχή Φραγμάτων,
που είναι άϊδωστε υποχρεωτική,
ώστε να αναβαθμιστεί το επίπεδο
ασφαβείας τους. Δεν έχω τη δυ-.
νατότητα να υποδείξω συγκεκρι-
péves ευάΏωτες περιοχές. Όῆοι
όσοι διαχειρίζονται φράγματα θα
πρέπει να επισπεύσουν τους εΏέγ-
Χους καὶ τα έργα συντήρησης.

* In διάρκεια του Πανεβῆήνι-
ου Συνέδριου Μεγάων Φραγμά-
των πραγµατοποιήσατε τεχνική
επίσκεψη στη Θεσσαβία, στα
φράγματα Σμοκόθου καὶ Ταυρω-
πού (Πίµνη Πβαστήρα) καθώς και
στο υπό κατασκευή φράγμα An-
θαίου. Ποια τα συμπεράσματα σα»;

- Το φράγμα στον Μέγδοθα (Taupw-
nds) που δημιουργεί τη Aipvn Πβαστήρα
είναι ένα έργο στοῇίδι kar διαφήμιση της
θετικής επίπτωσης ενός φράγµατος στην
τοπική κοινωνία, στην άρδευση; την
ύδρευση καὶ την παραγωγή ενέργειας.
To πιο πρόσφατο έργο του Σμοκόβου
συμβάῆδει opoiws στην άρδευση, την
αντιπΏημμυρική προστασία, την napa-
γωγή ενέργειας kai, σύντομα, στην
ύδρευση της περιοχής.

Το φράγμα στο Ληθαίο θα συμβάῆει
σηµαντικά όταν ofokAnpwOei. Είναι µια

ow 0 «πόλεμος» ~av pou εππρα-
ia nel n ἐκφραση- εναντίον των

Υδρογλεκτρικών Έργων μ μάλλον
'. υποκρύπτει, ακουσίως h εκου-
ole, εξυπηρέτηση ανταγωνιστι-
κών Ηρρν age 22

Φρήγμα Taupwnou

τεχνικά δύσκοδη κατασκευή που Suotu-
χώς καθυστερεί σηµαντικά να οΏοκΏπ-
ρωθεί.

Η προσωπική µου εντύπωση
εἶναι ὁτι n Θεσσαῆία έχει στερη-
θεί, Adyw κακού προγραµµατ-
σμού καὶ Δανθασμέων ποῆπικών
επιβογών, των ἐργῶν ταµίευσης
καὶ διαχείρισης νερού που της
χρειάζονται. Δεν µπορεί να χρο-
νοτριβήσει aio. Πρέπει να επ!-
τοχύνει τον προγραµμαπσμό καὶ
κατασκευή νέων μεγάΏων έργων
ταµίευσης νερού.

* Στο πρόσφατο αναπτυξιακό συνέ-
δριο της κυθέρνησῃς στη Λάρισα απερ-
ρίφθη n προοπΏκή εκτροπής του Axe-
Λώου καὶ ws αντστάθµισµα προκρίθηκε
N τακτική των μικρών αρδευτκών έργων
(Πιμνοδεξαμενές, ταµευτήρες, φράγματα,
kin). Οἱ υπέρμαχοι του Αχελώου όμως
υποστηρίζουν 6u αυτά τα έργα δεν έχουν
μεῆέτες καὶ μέχρι να προκηρυχθούν kan
να γίνουν ο κάµπος θα στεγνώσει. Από
την εμπειρία σας καὶ εφόσον υπάρχει
θούβηση καὶ χρήμα, πόσο απέχει στην
.«Εβάδα ο σχεδιασμός από την υβοποί-
non ενός εγγειοβεῆτιωτκού έργου;

-Όπως προανέφερα, η κατασκευή Ai-
γων καὶ μεγάΠων έργων υπερέχει onpav-

ί Giz H Θεσσαλία εἶναι δεκαετίες
τώρα όµπροςτης «εκτροπής του
Ἀχελώνου». Δεν πρέπεινα βασίζε-
ται µόνο σε αυτό αλλάνα Npoxw-
ρήσει στην αξιοποίηση όλων των

«div πόρων» πρὺ είναι πολύ αρ-
γά.Ἠδη αρκετές από τις παλιές κα-
λές θέσεις φραγμάτων είναι πλέον

.ανέφικτες. Δεν υπάρχει καιρός για
Χάσιμο.

TKG της κατασκευής ποβδών μικρών. Au-
στυχώς έχουµε χάσει την αίσθηση του
μέτρου αΏδά καὶ της κοινής Λογικής.
Δρούμε ως «οπαδοί» εναντίον του Αχε-
Λώου καὶ unép tou Αχεβώου. Αποτέβε-
apa n peyain δυσπιστία n οποία εµπο-
δίζει την ορθοβογική προσέγγιση. Δεν
θέδω να εκφράσω τη θέση µου σχετικά
µε το θέµα της μεταφοράς νερού από τον
Άνω pou του Αχελώου. Θέδω όμως va
υπογραμμίσω ότ o1 αποφάσεις δεν πρέ-
nei να παίρνονται µε Βάση «οπαδικές» fh
ψηφοθηρικές σκοπιμότητες, adda µε mv
επιστημονική εξέταση των δεδοµένων.
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την κατάσταση στην οποία Βρίσκονται
µΙκρά καὶ μεγάΏα φράγματα om Θεσ-
cada, add καὶ nota συμπεράσματα
θγήκαν από την πρόσφατη επίσκ
κδιμακίου της ΕΕΜΦ στη vn πῇσ-
στήρα καθώς καὶ στο υπό κατασκευή.
φράγμα Ληθαίου στα Τρίκαῆα.

Φρήγμα AnBaiou

Από τη ouypi που θα αποφασισθεί
ένα έργο μέχρι την υΏοποίησή του, καὶ
εφόσον είναι eviaypévo ata σχέδια δια-

... xeipions, απαιτούνται περί τα 6 έως 8
χρόνια. Αρκεί να µην κοϊβῆσουν την
«ασθένεια Σμοκόβου καὶ Ληθαίου» που ᾿
πήραν πάνω από 10 χρόνια µόνο για
την κατασκευή... Αν µου επιτρέπετε
όµως, θα ἠθεῆα να τονίσω ότι τα έργα
αυτά πρέπει να κατασκευαστούν σύντο-
μα ασχέτως της τεβικῶς κατάβηξης του
θέματος της μεταφοράς νερού από τον
Αχεβώο. H συμβοῆή tous στην nepiBan-
Ποντική αποκατάσταση των υδροφορέ-
wv του κάµπου είναι αποδύτως απαραί-
wn.

* Τέῇος τι απαντάτε στους επικριτές της
κατασκευής φραγμάτων που τα τεβευταία
χρόνια ακούμε συχνά να Λένε 6u τα
φράγματα είναι επιθῆαθή για το περιθάῆ-
flov; i

- Κάποια φράγματα vai, διότ n θετική
συμβοβή τους είναι μικρότερη από us
αρνητικές συνέπειες της αΏβαγή που em-
φέρουν στο φυσικό περιθάῆθον, συνή-
θως όµως Λόγω κακών επιβογών της µε-
βέτης ἤ κακής διαχείρισης. H αμφισθή-
NON όμως της χρησιμότητας των φραγ-
µάτων δεν αντέχει σε κριτική. Η παγκό-
apa καὶ τοπική εμπειρία δείχνει ότι ol

ποβιτισμοί ανἀπτύσσονται πα-
ράῆῆηδα µε την ανάπτυξη ἐρ-
γων διαχείρισης του υδατκού
δυναμικού, κυρίως peydiwv
φραγμάτων. Η συντριπτική
πβειοψηφία των φραγμάτων
δεν έχει αρνητικές συνέπειες στο
περιθάῆῆον. Για να εξασφαῇι-
στεί αυτό n τρέχουσα νοµοθε-
σία επιθάῆδει nepiBadovukés
μεβέτες καὶ απαιτεί την anedeu-
θέρωση νερού για τη συντήρη-
ση των κατάντη οικοσυστηµά-
των. Η περιβαββοντική pas νο-
µοθεσία αναφέρει αναΏυτικά τα
πῆεονεκτήματα καὶ τα µείονε-
κτήματα των φραγμάτων. Em-
Πέγονται τα φράγματα στα

οποία οἳ θετικές επιπτώσεις σαφώς υπερ-
τερούν των αρνητικών.

Στο συνέδριό µας παρουσιάστηκαν
συγκρίσεις στις οποίες τη μικρότερη, κατά
ποῆύ, συμβοβή στην παραγωγή αερίων
του θερμοκηπίου έχει η υδροπεκτρική
ενέργεια. Εἶναι προφανές ότι µια τεχνητή
flipvn αντικαθιστά ένα ποτάμιο nepiBan-
flov. Αυτό επιφέρει αΏβαγές καὶ ευνοεί
την ανάπτυξη στη Aipvn νέων οικοσυ-
στηµάτων. Σε αρκετές περιπτώσεις στην
Εῆβάδα αυτό έχει δημιουργήσει υδρο-
Βιοτόπους παγκόσμιας akuvoBodias, πό-
fous έῆξης χιβιάδων επισκεπτών.


